

不到兩個月，再有特專科技公司來港上市，黑芝麻智能(2533)昨日掛牌，財政司司長陳茂波出席上市儀式致辭時指，黑芝麻智能是第二家通過「18C」機制上市的企業，是首家循這途徑上市的芯片企業。除了在香港籌融資外，黑芝麻智能去年11月亦與香港科技園公司簽署了合作備忘錄，準備在香港設立研發中心，預計未來5年會投資1億美元，並聘用超過100名高端研發人員，充分利用香港這個匯聚金融和創科雙優勢的平台。陳茂波深信，未來將有更多硬科技企業，利用香港金融市場及國際化人才資源，開拓更廣闊的國際市場。

◆香港文匯報記者 周紹基

小米(1810)有份投資的黑芝麻智能，為第二隻透過第18C章上市的特專科技新股，公司成立於2016年，專注於開發集成CPU和內存等自動駕駛汽車關鍵部件的系統級芯片產品。近年內地致力發展高新科技，明確科技創新能催生新產業、新模式、新動能，是發展新質生產力的核心要素。

陳茂波表示，本港引入「18C」上市機制，目的正是支持硬科技領域的創新企業進行融資。制度充分考慮了這些企業的不同成長階段和業務特點，為已商業化和未商業化的公司提供融資渠道，讓它們的創新理念得以實踐，取得更大的成功。

### 陳茂波：港金融優勢利科技發展

他總結說，科技創新離不開資金和金融服務的支持，香港作為國際金融中心，匯聚全球資本、融通中外金融市場，可以聯動全世界的資金，為科技發展作出貢獻。他相信，未來將有更多硬科技企業利用香港既擁抱創新、又融通海內外資本的金融市場，以及國際化的人才資源，開拓更廣闊的國際市場。

創新科技及工業局局長孫東致辭時亦指出，這是過去不足兩個月，本港又有一家引進的重點企業在港成功上市。他指出，香港確實可以為黑芝麻智能這樣的科企，作投資融資提供重要的渠道，這類科企要想保證未來健康發展，需要不斷的资金注入。香港通過引入「18C」上市機制，可幫助這些企業解決痛點問題、幫助它們投資融資發展壯大。而黑芝麻智能藉着18C章上市，為香港市場又添一成功案例。

### 孫東：助更多創科企業做大做強

孫東又說，香港未來可以為這些創科公司發展壯大提供重要舞台。黑芝麻智能去年11月與香港科技園簽訂合作備忘錄，正式落戶香港，相距不足一年，黑芝麻智能就在香港上市，再次證明香港是創科企業發展的福地和寶地。只要香港充分發揮「背靠祖國、聯通世界」的優勢，發揮「超級增值人」角色，就可利用香港的國際金融中心地位，幫助更多創科企業在香港做大做強。

### 高增值科企落戶香港 產品獲認證

事實上，香港經濟正朝高增值方向轉型，近年特區政府引進辦和投資推廣署也不遺餘力，主動接觸和幫助高增值科企落戶香港。元化智能科技(深圳)有限公司從事高端專科智能醫療裝備的創新研發和精密製造，2023年10月，元化智能科技(香港)有限公司作為首批創新技術企

# 港成硬科技企業拓展國際平台 第二家「18C」新股 黑芝麻智能上市



◆黑芝麻智能昨上市。黑芝麻智能創始人、董事長兼執行董事及首席執行官單記章，財政司司長陳茂波，港交所主席唐家成，創新科技及工業局局長孫東和其他嘉賓在儀式上合照。

業與香港引進重點企業辦公室簽約，成為特區政府重點企業夥伴。近一年來，公司產品銀鈾®全骨科手術機器人已獲得香港品牌發展局的官方認證，正式被納入「香港品牌」之列。2024年1月在香港衛生署醫療儀器器械醫療器械管理控制系統(MDACs)中完成註冊，成為首個在港註冊的中國骨科手術機器人，並於今年2月在香港一家公立醫院內完成了首例銀鈾®輔助下全膝關節置換手術，同年3月完成了首例銀鈾®輔助實施的全體關節置換術。

## 財政部下周在港發90億人民幣國債

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)國家財政部昨宣布，根據相關工作安排，將於下周三(14日)在香港發行今年第四期人民幣國債，發行規模為90億元(人民幣，下同)，具體發行安排，將在金管局債務工具中央結算系統(CMU)公布。財政部今年計劃在香港分六期發行550億元人民幣國債，規模較2023年的500億元略有增加。今年前三期在港發行的人民幣國債，累計規模已達320億元。

金管局資料顯示，財政部將增發30億元2026年到期(2年期)國債、30億元2027年到期(3年期)國債和30億元2034年到期(10年期)國債，

投標將於8月14日進行，8月16日交收。而2026國債、2027國債和2034國債年利率分別為2.2%、2.28%和2.45%。

### 交銀香港：深圳離岸人債反應佳

另外，深圳市政府周三在港舉辦2024年離岸人民幣地方政府債券路演，將發行不超過70億元離岸人民幣地方政府債券。據內媒報道，有關2年期、3年期、5年期和10年期債券，其對應初始價格分別為2.55%、2.60%、2.70%及2.85%。債券發行淨收益將根據綠色、藍色、社會和可持續發展融資框架，用於政府用途、以低碳城市為主題

的合格的社會及可持續發展項目融資。

交通銀行香港分行債務資本市場主管陶勝表示，早在今年6月已有投資者問及有關深圳市政府來港發行離岸人民幣債券的計劃，如查詢當中有沒有綠色主題品種債券、是否會有投資者會議等，反映投資者十分期待與歡迎深圳市政府在港口常態化的債券發行及對深圳綠色金融的關注。而在深圳市政府公布發行計劃後，該行已收到大量高品質投資者的認購意願。數據顯示，去年香港發行的綠色和永續債務總額超過500億美元，其中在香港安排發行的綠色和永續債券總額居亞洲區市場首位，佔總數的37%。

## 瑞銀料內地下半年網上零售增7%

香港文匯報訊(記者 岑健樂)內地房地產市場影響消費信心，令內地居民趨向理性消費。瑞銀投資銀行中國互聯網研究主管方錦聰表示，預期今年下半年內地線上實體商品零售銷售，按年增長5%至7%，增幅較上半年放緩(第一季與第二季的按年增幅分別是11.6%與6.4%)。他認為中央政府要推出更強而有力的政策支持內地經濟表現，才有望更好地拉動內地消費增長。因此，他建議投資者可考慮選擇業務穩健，具盈利增長的公司投資。

### 直播電商增長勢頭將放緩

另外，方錦聰相信內地直播電商增長的勢頭

將會放緩。首先，因為現時內地消費增長動能放緩，令部分商家採取較保守的經營策略，減少庫存深度，但是直播電商一般會要求商家預留大批庫存應對「爆數」的銷情，與上述商家最新的經營策略產生矛盾，相信這些商家將會回流傳統的電商平台。

他又表示現時部分內地消費者認為直播購物需時更長、價格不一定較便宜以及貨不對辦情況出現機會較高，從而影響他們直播購物的意願。

### 盼內地推更多政策振經濟

另一方面，本周一全球不同地區股市出現大

跌，其中科網股是重災區之一。對此，方錦聰表示，雖然近日美國與日本互聯網板塊出現下跌，現時尚未觀察到外資大規模回流投資中國互聯網板塊的情況。他解釋，外資在中央政府未有更多強而有力的政策支持經濟持續增長的情況下，對投資中國互聯網板塊的信心較弱。

他不建議投資者因貪便宜盲目追求市盈率較低的個股，認為應選擇一些業務穩健及有盈利增長的公司投資。在未來2至3年，在收入與毛利增長，以及企業推動股份回購的共同推動下，中國互聯網板塊的每股盈利增長可達15%至20%。

## 港股跌212點後倒升 萬七關仍阻力大

香港文匯報訊(記者 周紹基)港股先跌後反彈，早段曾跌212點，及後氣氛好轉，恒指一度升越17,000點大關及10天線(16,997點)，最終全日收報16,891點，仍升13點。科指則反覆回軟0.5%，收報3,366點，大市交投回升至逾千億元，達到1,028億元。市場人士指出，17,000點關口早前曾多次守住沒有跌穿，但現時跌穿了，便成為了大市一個主要阻力位，指數較難在短期內升穿。但如果再次升穿並企穩，將是大市反彈的訊號，目前希望即將公布的一眾企業中期業績，能夠傳來好消息，助力港股突破該關口。

### 聚焦企業放榜美經濟數據

市場人士大多關注未來美國經濟會否出現衰退，輝立證券董事黃瑋傑表示，這方面要繼續留意美國未來公布的經濟數據。值得留意美國消費需求持續放緩，有分析認為，在高通脹和家庭支出緊縮下，美國消費轉弱趨勢短期難以逆轉。高富金融投資總監梁偉民表示，當地就業市場有開始轉弱跡象，工資增長亦減少，信用卡違約比率及壞賬率不斷攀升。他認為要注意的是，未來一段時間美國銷售情況會否維持疲弱，普遍家庭財政狀況會否有惡化趨勢，這將顯示整體市道是否持續下行。

數據顯示，美國首次申領失業救濟人數升至近1年高位，7月失業率更加是超過兩年來最高。過去5年，當地總體物價累積上升逾兩成，食品價格升幅更為顯著，令更多美國家庭減少支出。

### 太興發盈警 股價挫9.1%

港股方面，第二間特專科技公司黑芝麻智能(2533)首日掛牌，該公司業務為供應自動駕駛系統芯片，昨日收報20.45元，較招股價28元，低27%。業績股方面，太古地產(1972)將回購最多15億元股份，股價急升11.7%。中移動(0941)公布業績前，股價亦升1%。創科(0669)業績佳，股價再升3.1%。但餐飲股太興(6811)發盈警，股價挫9.1%。

## 太平人壽香港推家辦服務品牌



◆太平人壽(香港)昨舉行家辦服務品牌「港悅善·SMILE」發布儀式。香港文匯報記者曾業俊攝

香港文匯報訊(記者 曾業俊)太平人壽(香港)昨發布家辦服務品牌「港悅善·SMILE」，同時推出中國太平香港全球匯客廳。公司行政總裁李慶明在致辭中表示，太平人壽(香港)以2年前在上海成立的「太平1929家族辦公室」為基礎，在香港推出以醫療健康和子女成長為核心的家辦服務品牌「港悅善·SMILE」，致力為高淨值客戶提供專業化、客製化、具香港特色的高品質管家式服務。同場揭幕的中國太平香港「全球匯客廳」是服務「港悅善·SMILE」家辦會員的空間，

位於銅鑼灣。

李慶明指出，去年3月，特區政府發表了《有關香港發展家族辦公室業務的政策宣言》，陸續推出了一系列的家族辦公室政策和支持措施，「港悅善·SMILE」正是藉此契機應運而生，同時體現中國太平對香港作為全球頂尖國際金融中心及財富管理中心的信心。

### 「港悅善·SMILE」服務涵蓋教育醫療等

據了解，「港悅善·SMILE」服務涵蓋教育、醫療、身份規劃、財富傳承及港式體驗。其

中，在子女教育方面，會為家辦會員子女提供在港教育、海外留學及職業實踐；醫療健康方面，家辦服務會提供高端體檢、醫療、健康管理及生活關懷；身份規劃方面則有移民簽證及法律顧問等服務；財富傳承方面，則提供家族信託及財富管理服務。亦為會員提供養老、港澳商旅、全球匯客廳、文化藝術及慈善公益等港式體驗。

至於會員制分4級，入場門檻360萬港元。太平人壽(香港)旗下客戶於今年7月1日起投保的香港保單單件總保費須達360萬港元，方可成為「港悅善·SMILE」準會員。若單件總保費達3,000萬港元，或累計家辦件總保費達5,000萬港元，則可成為最高級的俱樂部會員。